
次の にあてはまることばを書け。 〈３点×３〉

x+3y=11の式のように，2つの文字をふくむ1次方程式を ㋐ という。この方程式に x=2，y=3を
代入すると成り立つので，このx，yの値の組を，もとの方程式の ㋑ という。さらに，連立方程式の
㋑ を求めることを，連立方程式を ㋒ という。

㋐～㋓から，
2x+y=-5

-3x-y=8
を成り立たせるx，yの値の組を選べ。 〈４点〉

次の連立方程式を解け。 〈３点×３〉

⑴　
4x-y=5

3x-y=9

…①
…②

⑵　
3x+2y=10

x-4y=8

…①
…②

⑶
2x+5y=6

3x-4y=-14

…①
…②

次の連立方程式を解け。 〈３点×３〉

⑴　
x-2y=-5

y=x+1

…①
…②

⑵　
y=-2x-1

-4x-3y=1

…①
…②

⑶
3x+5y=-4

5y=2x-14

…①
…②

次の連立方程式を解け。 〈３点×３〉

⑴　
x+2y=7

x-4(x-y)=-1

…①
…②

⑵　
5x+2y=-9

7
6

x-x
2
3

y=y
1
6

…①

…②
⑶

-x+3y=5

1.8x-0.5y=5.7

…①
…②

1

答 ㋐…2元1次方程式，㋑…解，㋒…解く

2
x，yの値を代入して，方程式が成り立つかどうかを調べる。

㋐を代入：
-4+2=-2

6-2=4
　㋑を代入：

10-4=6

-15+4=-11

㋒を代入：
-6+6=0

9-6=3
　㋓を代入：

-6+1=-5

9-1=8
答 ㋓

㋐ x=-2，y=2

㋑ x=5，y=-4

㋒ x=-3，y=6

㋓ x=-3，y=1

3

①
②

x=-4を①に代入すると
4*(-4)-y=5

-16-y=5
y=-21

答 x=-4，y=-21

4x-y=5
-))3x-y=9

x =-4

①*2
②

x=4を②に代入すると
4-4y=8
-4y=8-4

y=-1
答 x=4，y=-1

6x+4y=20
+)) x-4y=8

7x =28
x=4

①*4
②*5

x=-2を②に代入すると
3*(-2)-4y=-14
 -6-4y=-14

-4y=-8
y=2 答 x=-2，y=2

8x+20y=24
+))15x-20y=-70

23x =-46
x=-2

4

②を①に代入すると
x-2(x+1)=-5

x-2x-2=-5
-x=-3

x=3
x=3を②に代入すると
y=3+1=4

答 x=3，y=4

①を②に代入すると
 -4x-3(-2x-1)=1

-4x+6x+3=1
2x=-2
x=-1

x=-1を①に代入すると
y=-2×(-1)-1=1

答 x=-1，y=1

②を①に代入すると
3x+(2x-14)=-4

5x=-4+14
x=2

x=2を②に代入すると
5y=2×2-14
5y=-10
 y=-2 答 x=2，y=-2

5

②より -3x+4y=-1…②^
①*3
②^

y=2を①に代入すると
 x+2*2=7

x=7-4
 x=3 答 x=3，y=2

3x+6y=21
+))-3x+4y=-1

10y=20
 y=2

②*6 7x-4y=1…②^
①*2
②^

10x+4y=-18
+)) 7x-4y=1

17x =-17
 x=-1

x=-1を①に代入すると
5*(-1)+2y=-9

2y=-9+5
 y=-2  答 x=-1，y=-2

②*10 18x-5y=57…②^
①*18
②^

y=3を①に代入すると
 -x+3*3=5

-x=5-9
 x=4 答 x=4，y=3

-18x+54y=90
+)) 18x- 5y=57

49y=147
 y=3
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教科書 P.36～56

定期定定期期テストテテススストト予想問題予予想想問問題題題 必修
次の連立方程式を解け。 〈５点×２〉

⑴ 3x+2y=5x+6y=4 ⑵ 2x-y=11x+2y=5

6

3x+2y=4…①
5x+6y=4…②
①*3

②
9x+6y=12

-))5x+6y=4

4x =8

x=2

x=2を
②に代入すると
5*2+6y=4

6y=-6

y=-1

答 x=2，y=-1

2x-y=5 …①
11x+2y=5…②

①*2

②
4x-2y=10

+))11x+2y=5

15x =15

 x=1

x=1を
①に代入すると
2-y=5

 y=-3

答 x=1，y=-3

ある展覧会の入場料は，おとなは1人300円，
子どもは1人100円である。ある日の入場者数は
150人で，入場料の合計は29000円であった。

〈10点×２〉

⑴ この日のおとなの入場者数をx人，子どもの
入場者数をy人として，連立方程式をつくれ。

⑵ この日のおとなの入場者数と子どもの入場者
数をそれぞれ求めよ。

8

入場者の合計が150人
入場料は大人 300×x(円)，子ども 100×y(円)

を合計すると29000円
となる式を考える。答

x+y=150

300x+100y=29000

⑴の上の式を①，下の式を②とすると
①
②÷100

x=70を①に代入すると
70+y=150

y=80

これらは問題に適している。
答 おとな…70人，子ども…80人

 x+y=150

-))3x+y=290

-2x =-140

 x=70

全体が 25kmのサイクリングコースを，自転車
で走る。はじめは時速 12kmで走り，途中から時
速 15kmで走ったら，全体で2時間かかった。

〈10点×２〉

⑴ 時速 12kmでx時間，時速 15kmでy時
間走ったとして，連立方程式をつくれ。

⑵ 時速 12kmで走った時間と時速 15kmで走
った時間をそれぞれ求めよ。

9

自転車で走った時間の合計が2時間，時速12km

で走った道のりは12x km，時速15kmで走った
道のりは15y kmと表すことができる。

答
x+y=2

12x+15y=25

⑴の上の式を①，下の式を②とすると
①*15

②
15x+15y=30

-))12x+15y=25

3x =5

 x=
5
3

これらは問題に適している。

x=
5
3
を①に

代入すると
5
3

+y=2

y=
1
3

答 時速 12km… 5
3
時間，時速 15km… 1

3
時間

次の問に答えよ。 〈５点×２〉

⑴　 ⑵

7
連立方程式

ax+by=7

4x+ay=-2b

…①
…②
の解が
①①
②②

x=-3，y=2であるとき，a，bの値を求めよ。
①，②に x＝-3，y＝2を
代入すると
-3a+2b=7 …①^
-12+2a=-2b …②^
①^
②^

 -3a+2b =7

-)) 2a+2b =12

 -5a =-5

 a=1

a=1を
① に̂代入すると
 -3+2b=7

2b=7+3

2b=10

b=5

　答 a=1，b=5

㋐，㋑の連立方程式が同じ解をもつとき，a，b

の値を求めよ。

㋐
ax+by=2

5x+y=3

…①
…②

㋑
2x-3y=８
2bx+ay=-5

…③
…④

2つの連立方程式の
共通な解を求める。
②*3
③

x=1を②に代入すると
5+y=3
 y=-2
x=1，y=-2を
①，④に代入すると

15x+3y =9
+)) 2x-3y =8

17x =17
  x=1

a-2b=2 …①^
2b-2a=-5 …④^
①^
④^

a=3を① に̂代入すると
3-2b=2

b=
1
2

答 a=3，b=
1
2

a-2b=2
+))  -2a+2b=-5
 -a =-3
  a=3
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次の連立方程式を解け。 〈３点×２〉

⑴
-0.5x+0.8y=-7.8

3x+2y
8

=
3
4

…①

…②
⑵

0.7x-0.2y=2

3
4

x-x
5
6

y=y 4

…①

…②

2

①*10 -5x+8y=-78…①^
②*8 3x+2y=6 …②^
①^
② *̂4

-5x+8y=-78

-)) 12x+8y=24

-17x =-102

 x=6

x=6を① に̂
代入すると
 -5×6+8y=-78

8y=-48

y=-6

答 x=6，y=-6

①*10 7x-2y=20…①^
②*12 9x-10y=48…②^
① *̂5

②^
35x-10y=100

-)) 9x-10y=48

26x =52

 x=2

x=2を① に̂代入すると
7×2-2y=20

14-2y=20

-2y=6

 y=-3

答 x=2，y=-3

次の問に答えよ。
⑴ 次の計算をせよ。 〈３点×３〉

① 2(3x+5)+4(x-2) ② 4a+3b
3

-
3a+b

2
③ -

15
16

xx3y4÷
5
8

xy*x (2xy)2

⑵ 次の等式を〔　〕の中の文字について解け。 〈３点×２〉

①　n=4ar2rr　〔a〕 ② 3ax=-
b
5

+7　〔b〕

1

=6x+10+4x-8

=10x+2
=

2(4a+3b)-3(3a+b)
6

=
-a+3b

6

=-
15
16

x3y4× 8
5xy

×4x2y2

=-
15x3y4×8×4x2y2

16×5xy

=-6x4y5

4ar2=n

a=
n
4r2

両辺を入れかえる

両辺を 4r2でわる  -
b
5

+7=3ax

 -
b
5

=3ax-7

 b=-15ax+35

両辺を入れかえる

7を移項する

両辺に－5をかける

AとB2種類の菓
か

子
し

がある。A1個の重さは
35g，値段は25円で，B1個の重さは 40g，値段
は30円である。AとB2種類の菓子を合わせて，
重さが 700g，代金の合計が510円になるように
買った。AとBをそれぞれ何個買ったか。〈10点〉

4

x個 y個

Aをx個，Bを y個とすると
35x+40y=700…①
25x+30y=510…②

①÷5より 7x+8y=140…①^
②÷5より 5x+6y=102…②^
① *̂3

② *̂4

x=12を① に̂代入すると
7×12+8y=140

8y=56

y=7 これらは問題に適している。

21x+24y=420

-))20x+24y=408

x =12

答 A…12個，B…7個

次の連立方程式
4x+ay=2a

11x-9y=-14

…①
…②
の解の比が，
①①
②②

x：y=1：2であるとき，aの値を求めよ。〈９点〉

3

x:y=1:2より y=2x…③
③を②に代入すると
11x-9×2x=-14

11x-18x=-14

-7x=-14

 x=2

x=2を③に代入すると
y=2×2

y=4

x=2，y=4を①に代入すると
4×2+a×4=2a

8+4a=2a

2a=-8

 a=-4

答 a=-4
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定期定定期期テストテテススストト予想問題予予想想問問題題題 完成
1周が 2.4kmの池の周りを，AとBが自転車
で走る。同じ地点を同時に出発し，反対方向にま
わると5分後に出会い，同じ方向にまわると，A

はBに20分後にはじめて追いつく。A，Bそれぞ
れの速さは毎分何mか。 〈15点〉

5

分速xm 分速 ym

Aを分速xm，Bを分速 ymとすると
5x+5y=2400 …①
20x-20y=2400…②
①より x+y=480…①^
②より x-y=120…②^
①^
②^

x=300を① に̂代入すると
300+y=480

y=180

これらは問題に適している。
答 A…分速 300m

B…分速 180m

x+y=480

+))x-y=120

2x =600

x=300

A，B2種類の食塩水がそれぞれ 800g ずつ
ある。Aの食塩水 300gとBの食塩水 500gを混
ぜると8％の食塩水ができ，Aの食塩水 500gと
Bの食塩水 300gを混ぜてさらに水を 160g 加え
ると 10%の食塩水ができる。Aの食塩水，Bの
食塩水の濃さは，それぞれ何％か。 〈15点〉

6

x%

y %

Aの食塩水をx%，Bの食塩水を y %とすると

①より 3x+5y=64…①^
②より 5x+3y=96…②^
① *̂5

② *̂3

y=2を① に̂代入すると
3x+5×2=64

3x+10=64

3x=54

 x=18

これらは問題に適している。

答 A…18%，B…2%

300*
x
100

+500*
y
100

=800*
8

100
…①

500*
x
100

+300*
y
100

=(800+160)*
10
100

…②

15x+25y=320

-))15x+ 9y=288

16y=32

  y=2

2けたの自然数がある。この十の位の数を一の
位の数でわると商が2で余りが1になる。また，
十の位の数字と一の位の数字を入れかえてできる
数は，もとの数より36小さくなる。もとの自然数
を求めよ。 〈15点〉

7

もとの自然数の十の位をx，一の位をyとすると

①より  -x+2y=-1 …①^
②より  -9x+9y=-36…②^
①^
② ÷̂(-9)

y=3を① に̂代入すると
 -x+2×3=-1

 x=7

これらは問題に適している。
答 73

2y+1=x …①
10y+x=(10x+y)-36…②

 -x+2y=-1

+)) x- y=4

y=3

下の表は，ビーフカレーと肉じゃがをそれぞれ
4人分作るときの材料と分量を表したものである。
表の材料と分量をもとに，ビーフカレーと肉じゃ
がを，ある人数分ずつ作ったところ，牛肉を1280g，
じゃがいもを24個使用した。このとき，ビーフカ
レーと肉じゃがをそれぞれ何人分作ったか。〈15点〉

8

x人分

y人分

ビーフカレーをx人分，肉じゃがをy人分とすると

①より 5x+4y=64…①^
①^
②*2

x=8を① に̂代入すると
5×8+4y=64

40+4y=64

 y=6

これらは問題に適している。
答 ビーフカレー8人分，肉じゃが6人分

100x+80y=1280…①
3
2

x+2y=24 …②

5x+4y=64

-))3x+4y=48

2x =16

  x=8

ビーフカレー
(4人分）

牛肉 400g

じゃがいも 6個
玉ねぎ 1個
にんじん 1本
水 500㏄
ルー 150g

肉じゃが
(4人分）

牛肉 320g

じゃがいも 8個
玉ねぎ 1個
にんじん 1本
水 200㏄
たれ 100㏄
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71

▶右の直線①～③は，一次関数 y=ax+bのグラフである。
a，bの値をそれぞれ求めよ。
一次関数の式をそれぞれ求めよ。

一次関数の式 y=ax+bを求めるには，グラフから傾きaと切片bを
読みとる。
① 点(0，1)を通るから，切片bは1である。
また，この直線では，右へ2進むと上へ1進むから，傾きaは 1

2
である。

②　点(0，3)を通るから，切片bは3である。
　また，この直線では，右へ1進むと下へ1進むから，傾きaは-1である。
③　点(0，-1)を通るから，切片bは-1である。
また，この直線では，右へ3進むと下へ2進むから，傾きaは-

2
3
である。

O x

y

5

5

-5

-5

①

②

③

例１

例２

解説

.
/

..../

./.. .//..

-1

-1

-2

3
1//

3

.//.

/

..

y

xO

②

③③

答 1① a=
1
2

b=1 2① y=
1
2

x+1

② a=-1 b=3 ② y=-x+3

③ a=-
2
3

b=-1 ③ y=-
2
3

x-1

教科書
P.73

傾きと切片が
わかるとき

テーマ

10

右の図で，直線①～③は，一次関数 y=ax+bのグラフである。
a，bの値をそれぞれ求めよ。

右の直線①～④は，1次関数のグラフである。これらの一次関数の式
を，それぞれ求めよ。

直線の切片と傾きが，次の⑴～⑹のとき，一次関数の式をそれぞれ求めよ。
⑴ 切片1，傾き4 ⑵ 切片-3，傾き-1 ⑶ 切片6，傾き-

4
5

⑷ 切片-1，傾き 2
5

⑸ 切片5，傾き-
1
2

⑹　切片-4，傾き-
5
6

類１

O x

y

5

5

-5

-55

①②

③

類２

O x

y

5

5

-5

-5

①②

③

④

① 点(0，-2)を通るから，b=-2

右へ3，上へ4進むから，a=
4
3

② 点(0，3)を通るから，b=3

右へ1，下へ2進むから，a=-2

③ 点(0，-5)を通るから，b=-5

　右へ2，上へ1進むから，a=
1
2

① 点(0，-2)を通るから，b=-2

右へ1，上へ2進むから，a=2

② 点(0，3)を通るから，b=3

右へ2，上へ3進むから，a=
3
2

③ 点(0，1)を通るから，b=1

右へ4，下へ1進むから，a=-
1
4

④ 点(0，-3)を通るから，b=-3

右へ2，下へ1進むから，a=-
1
2

y=ax+bで，a=4，b=1

答 ① a=
4
3
，b=-2

② a=-2，b=3

③ a=
1
2
，b=-5

答 ① y=2x-2

② y=
3
2

x+3

③ y=-
1
4

x+1

④ y=-
1
2

x-3

答 y=4x+1 答 y=-x-3 答 y=-
4
5

x+6

答 y=
2
5

x-1 答 y=-
1
2

x+5 答 y=-
5
6

x-4

速さの文章題
復習 3

速さ・道のり・時間の関係
復習 2

１次方程式による
文章題の解き方

復習 1

あるクラスの男子は女子よりも6人多く，男女合わせると38人である。
⑴ 女子をx人として，方程式をつくれ。

⑵ 男子と女子の人数はそれぞれ何人か。

1

男子は女子よりも6人多いから，(x+6)人 答 (x+6)+x=38

(x+6)+x=38 16+6=22

2x=32

 x=16 答 男子…22人，女子…16人

⑴　求めたい数量をxを使って表す。
⑵　等しい関係にある数量を見つけ，方程式をつくる。
⑶　方程式を解く。

次の問に答えよ。
⑴ 840mの道のりを分速 70mで歩くと，何分かかるか。

⑵ 時速 90kmの速さで40分走ると，何 km進むか。

⑶ akmの道のりを行きは時速4km，帰りは時速5kmで歩くと，往復b時間かかった。
① bをaで表せ。

② 道のりが 10kmのとき，往復にかかる時間は何時間何分か。

2

(時間)=
(道のり)
(速さ)

=
840
70

=12(分) 答 12分

40(分)=
40
60

(時間) (道のり)=(速さ)×(時間)=90×40
60

=60(km) 答 60km

b=
a
4

+
a
5

 =
5
20

a+
4
20

a=
9
20

a 答 b=
9
20

a

b=
9
20

*10=
9
2

=4
1
2
(時間) 60× 1

2
=30(分) 答 4時間30分

(速さ)=
(道のり)
(時間)

，(道のり)=(速さ)*(時間)，(時間)=
(道のり)
(速さ)

兄が家を出て，分速 80mで歩いて駅に向かった。兄の忘れものに気づいた弟が兄より20分おくれて家を
出て，自転車で兄を分速 240mで追いかけた。
⑴ 弟が兄に家からxmの地点で追いつくとして，方程式をつくれ。

⑵ 弟が出発してからt分後に兄に追いつくとして，方程式をつくれ。

⑶ 弟が兄に追いつくのは，弟が出発してから何分後で，家から何mの地点か。

3

(兄が歩いた時間)=(弟が自転車で追いかけた時間)+20(分) 答 x
80

=
x
240

+20

(兄が進んだ道のり)=(弟が進んだ道のり) 答 80(t+20)=240t

⑴より x=2400(m)　このとき 2400
240

=10(分後)

⑵より t=10(分後)　このとき 240*10=2400(m)
答 10分後，2400mの地点

・道のりをxとおくとき/時間についての方程式をつくる。
・時間をtとおくとき/道のりについての方程式をつくる。

① 連立方程式の利用⑴6 教科書 P.49～52
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次の にあてはまることばを書け。
・2つの文字をふくむ1次方程式を ㋐ という。
・文字xをふくむ2つの方程式から，xをふくまない1つの方程式をつくることを，xを ㋑ するという。
・一方の式を他方の式に代入することで，1つの文字を ㋑ する解き方を ㋒ という。

次の問に答えよ。
⑴ 右の㋐～㋓から，-3x+y=-2を成り立たせるx，yの値の組をすべて選べ。

⑵ 右の㋐～㋓から，連立方程式
x-2y=7

-x+y=-5
の解になるx，yの値の組を選べ。

次の連立方程式を，加減法で解け。

⑴　
2x+3y=9

2x-7y=-1

…①
…②

⑵
5x-y=-13

2x+y=-1

…①
…②

⑶
3x+4y=7

x-2y=9

…①
…②

⑷
3x+2y=-2

x+6y=10

…①
…②

⑸
-5x+4y=6

2x-3y=-1

…①
…②

⑹
7x+6y=9

5x-4y=23

…①
…②

次の連立方程式を，代入法で解け。

⑴　
2x+3y=-5

x=-4y

…①
…②

⑵
y=x-4

5x-4y=14

…①
…②

⑶
5x-3y=11

3y=1-7x

…①
…②

1

答 ㋐…2元1次方程式，㋑…消去，㋒…代入法
2 ➡テーマ❶

㋐ x=2，y=4

㋑ x=4，y=2

㋒ x=-1，y=-5

㋓ x=5，y=-2

㋐　左辺=-3×2+4=-2 ㋑　左辺=-3×4+2=-10

㋒　左辺=-3×(-1)+(-5)=-2 ㋓　左辺=-3×5+(-2)=-17

答 ㋐，㋒

答 ㋓　

㋐ x=1，y=-4

㋑ x=1，y=-3

㋒ x=3，y=2

㋓ x=3，y=-2

x，yの値の組を代入して，方程式が成り立つかどうかを調べる。

㋐を代入：
1+8=9

 -1-4=-5
　　㋑を代入：

1+6=7

 -1-3=-4

㋒を代入：
3-4=-1

 -3+2=-1
　　㋓を代入：

3+4=7

 -3-2=-5

3 ➡❷～❹

①
②

y=1を①に代入すると
2x+3=9

2x=6
x=3 答 x=3，y=1

2x+3y=9
-))2x-7y=-1

10y=10
y=1

①
②

x=-2を②に代入すると
2×(-2)+y=-1

y=3
答 x=-2，y=3

5x-y=-13
+))2x+y=-1

7x =-14
 x=-2

①
②*2

x=5を①に代入すると
3×5+4y=7

4y=-8 y=-2
答 x=5，y=-2

3x+4y=7
+))2x-4y=18

5x =25
  x=5

①
②*3

y=2を②に代入すると
x+6×2=10
 x+12=10
 x=-2答 x=-2，y=2

3x+ 2y=-2
-))3x+18y=30

-16y=-32
 y=2

①*2
②*5

y=-1を②に代入すると
2x-3×(-1)=-1

2x=-4
x=-2

答 x=-2，y=-1

-10x+ 8y=12
+)) 10x-15y=-5

 -7y=7
y=-1

①*2
②*3

x=3を①に代入すると
7×3+6y=9

6y=-12
 y=-2 答 x=3，y=-2

14x+12y=18
+))15x-12y=69

29x =87
 x=3

4 ➡❺

②を①に代入すると
2×(-4y)+3y=-5
 -5y=-5
 y=1
y=1を②に代入すると
x=-4*1=-4

答 x=-4，y=1

①を②に代入すると
5x-4(x-4)=14
5x-4x+16=14

x=-2
x=-2を①に代入すると
y=-2-4=-6

答 x=-2，y=-6

②を①に代入すると
5x-(1-7x)=11
5x-1+7x=11

 x=1
x=1を②に代入すると
3y=1-7*1 y=-2

答 x=1，y=-2

A習問題A練習問題A習問題練練習問題題A
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1個200円のももと1個150円のなしをそれぞれ
何個か買い，2050円はらった。買ったももの個数
は，なしの個数より2個少なかった。ももとなし
をそれぞれ何個買ったか。

ボールペンを7本と鉛筆を4本買おうと，レジ
で1040円出した。ところが，ボールペンと鉛筆の
数をとりちがえて計算していたため，120円たり
なかった。ボールペン1本と鉛筆1本の値段はそ
れぞれ何円か。

1

x個 y個

ももをx個，なしを y個とすると

②÷50 4x+3y=41…②^
①を② に̂代入すると 4(y-2)+3y=41

4y-8+3y=41

7y=49

y=7

y=7を①に代入すると
x=7-2

x=5

これらは問題に適している。

答 もも…5個，なし…7個

x=y-2 …①
200x+150y=2050…②

2

x円 y円

ボールペン1本をx円，鉛筆1本を y円とすると

①*7

②*4

y=80を①に代入すると
4x+7×80=1040

4x=480

 x=120

これらは問題に適している。

答 ボールペン…120円，鉛筆…80円

4x+7y=1040 …①
7x+4y=1040+120…②

28x+49y=7280

-))28x+16y=4640

33y=2640

y=80

A市からB市までの途中にC峠がある。上り坂
では時速3kmで，下り坂では時速5kmで歩くと，
行きは1時間48分，帰りは1時間56分かかった。
A市からC峠までの道のりとC峠からB市までの
道のりをそれぞれ求めよ。

周囲が 7.2kmの池がある。この池を，Aは自
転車で，Bは徒歩でまわる。同じところを同時に
出発して，反対の方向にまわると24分後に出会う。
また，同じ方向にまわると，AはBに40分後には
じめて追いつく。A，Bそれぞれの速さは分速
何mか。

3

xkm ykm

A市からC峠までの道のりをxkm，
C峠からB市までの道のりを ykmとすると

x
3

+
y
5

=1
48
60
…①

x
5

+
y
3

=1
56
60
…②

⇒
5x+3y=27…①^
3x+5y=29…②^

① *̂5

② *̂3

x=3を① に̂代入すると
5×3+3y=27

3y=12

y=4

これらは問題に適している。
答 A市からC峠までの道のり…3km

C峠からB市までの道のり…4km

25x+15y=135

-)) 9x+15y=87

16x =48

 x=3

4

分速xm 分速ym

Aを分速 xm，Bを分速 ymとすると
24x+24y=7200…①
40x-40y=7200…②

⇒
x+y=300…①^
x-y=180…②^

①^
②^

x=240を① に̂代入すると
240+y=300

 y=60

これらは問題に適している。

答 A…分速 240m，B…分速 60m

x+y=300

+))x-y=180

2x =480

 x=240

問題習練習習練練習問題B

47

連立方程式
x+b y=4

b x+a y=5
の解がx＝2，y＝-1

であるとき，a，bの値を求めよ。 ➡ 9
テーマ

( )

 1個80円のプリンと 1個50円のゼリーを合わ
せて20個買ったら，代金の合計は1420円だった。
プリンとゼリーをそれぞれ何個買ったか。 ➡ 10

テーマ

式

答  ( )
 かき 4個となし 3個の代金の合計は1200円，か
き 8個となし 5個の代金は2200円である。かき
1個となし 1個の値段は，それぞれ何円か。 ➡ 11

テーマ

式

答  ( )

1

2

3

 ある人が，A町からP町を通って，40kmはなれ
たB町に行った。A町からP町までは時速32kmの
バスに乗り，P町からB町までは時速 4 kmで歩い
て，全体で 3時間かかった。A町からP町までの
道のりと，P町からB町までの道のりをそれぞれ
求めよ。 ➡ 12

テーマ

式

答  ( )
 ある中学校で，生徒会長の選挙をした。この
学校全体の人数は325人で，男子の80％と女子の
90％が投票をして，その人数の合計は，275人で
あった。この中学校の男子，女子それぞれの人数
を求めよ。 ➡ 13

テーマ

式

答  ( )
 4％の食塩水と 9％の食塩水を混ぜて，7％の
食塩水を400g作る。 2種類の食塩水をそれぞれ
何g混ぜればよいか。 ➡ 15

テーマ

式

答  ( )

4

5

6

連立方程式（2） ／11問

テーマ学習

4
　　　　これだけは覚えよう!!

⑴ 時間＝
( )
( )

⑵ 比べられる量＝( )*( )

⑶ a％の食塩水にふくまれる食塩の重さ＝( )*
( )
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用語

復習 「式の計算」も確認しよう!!

a＝-3，b＝4のとき，次の式の値を求めよ。
⑴ 2 a-3b ⑵ - ab ⑶ a2-5 b

 x＝-
1
3

 ，y＝3のとき，次の式の値を求めよ。

⑴ (4 x＋3 y)＋(5 x-6 y) ⑵ 2(3 x＋4 y)-3(3 x-y) ⑶ 7 x2 y÷x

  次の等式を〔　〕の中の文字について解け。

⑴ 6 x-y＝-12〔x〕 ⑵ 2 x＋4 y-6＝0〔y〕 ⑶ m＝x＋ y
2
〔y〕

  2けたの自然数と，その数の一の位の数字と十の位の数字を入れかえた数の差は，9の倍数になる。この
ことを，文字を使って説明せよ。

1

2

3

4

連立方程式（2） ／16問

用語・復習

4

トレーニング
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3 一次関数数
代表例題１ ２点の座標から１次関数の式を求める

(0，-2)，(2，0)例１

▶グラフが次の2点を通る直線の式を求めよ。
(2，3)，(4，7)例２ (-4，0)，(2，3)例３

　グラフが次の2点を通る直線の式を求めよ。
⑴ (0，-3)，(3，0) ⑵ (0，4)，(4，0) ⑶ (0，6)，(-3，0)

⑴ (2，10)，(4，18) ⑵ (-1，5)，(4，-10) ⑶ (-2，-1)，(-5，5)

⑴ (-6，0)，(3，6) ⑵ (-2，14)，(5，0) ⑶ (8，0)，(-4，9)

グラフが次の2点を通る直線の式を，連立方程式をつくって求めよ。
⑴ (5，6)，(3，4) ⑵ (4，-5)，(-3，9) ⑶ (-3，11)，(6，-25)

▶
類１

類２

類３

傾き a=
0-(-2)
2-0

=1

(0，-2)を通るから，
切片は-2

答 y=x-2

傾き a=
7-3
4-2

=2

y=2x+bに，x=2，y=3

を代入すると，
3=2*2+b

b=－1

答 y=2x－1

傾き a=
3-0

2-(-4)
=

1
2

y=1
2 x+bに，x=－4，y=0

を代入すると，
0=

1
2

*(－4)+b

b=2

答 y=
1
2

x+2

傾き a=
0-(-3)
3-0

=1

(0，－3)を通るから，
切片は－3 答 y=x－3

傾き a=
18-10
4-2

=4

y=4x+bに，x=2，y=10

を代入すると，
10=4*2+b

b=2 答 y=4x+2

傾き a=
6-0

3-(-6)
=

2
3

y=
2
3

x+bに，x=－6，y=0

を代入すると，
0=

2
3

*(－6)+b

b=4 答 y=
2
3

x+4

6=5a+bに，a=1

を代入すると，
6=5+b

b=1 答 y=x+1

6=5a+b

-)4=3a+b

2=2a

a=1

a=
0-4
4-0

=－1

(0，4)を通るから，
切片は4 答 y=－x+4

傾き a=
(-10)-5
4-(-1)

=－3

y=－3x+bに，
x=－1，y=5

を代入すると，
5=－3*(－1)+b

b=2 答 y=－3x+2

傾き a=
0-14

5-(-2)
=－2

y=－2x+bに，x=5，y=0

を代入すると，
0=－2*5+b

b=10 答 y=－2x+10

-5=4a+bに，a=-2

を代入すると，
－5=4*(－2)+b

b=3 答 y=－2x+3

 -5= 4a+b

-) 9=-3a+b

 -14=7a

a=-2

傾き a=
6-0

0-(-3)
=2

(0，6)を通るから，
切片は6 答 y=2x+6

傾き a=
(-1)-5

(-2)-(-5)
=－2

y=－2x+bに，
x=－2，y=－1

を代入すると，
－1=－2*(－2)+b

b=－5 答 y=－2x－5

傾き a=
0-9

8-(-4)
=－ 3

4
y=－ 3

4
x+bに，x=8，y=0

を代入すると，
0=－ 3

4
*8+b

b=6 答 y=－ 3
4

x+6

11=-3a+bに，a=-4

を代入すると，
11=-3*(-4)+b

 b=－1 答 y=－4x－1

11=-3a+b

-) -25= 6a+b

36=-9a

a=-4

求める式を y=ax+bとする
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代表例題２ ２直線の交点の求め方

例４ 例５

▶次の2直線 ¬，mの交点の座標を求めよ。
y

x

m

4

－4

1
2

O

¬
y

x

m

－5

（4, －1）

（－1, 3）
1

O

¬

　次の2直線 ¬，mの交点の座標を求めよ。
⑴ ⑵ ⑶

⑴ ⑵ ⑶

▶
類４

類５

y

x

m

4

－4

2

2

O

¬
y

x

m
6

6

－6

3
O

¬
y

x

m

2

5

－5 1
O

¬

y

x

m

O
2

－1

（3, 2）

（－2, －2）

¬
y

x

m

2

4
（2, 4）（－4, 2）

O

¬ y

x

m

4

－1

（4, 5）

（－2, 1）
O

¬

¬：y=-2x+2…①
m：y=x-4…②
①を②に代入すると，
-2x+2=x-4

 -3x=-6

 x=2

x=2を②に代入すると，
y＝2－4＝－2

答 (2，-2)

¬：y=-2x+1…①
m：y=x-5…②
①を②に代入すると，
-2x+1=x-5

-3x=-6

x=2

x=2を②に代入すると，
y=2-5=-3

答 (2，-3)

¬：y=－x+2…①
m：y=x－4…②
①を②に代入すると，
－x+2=x－4

－2x=－6

 x=3

x=3を②に代入すると，
y=3－4=－1

答 (3，－1)

¬：y=2x+2…①
m：y=x－1…②
①を②に代入すると，
2x+2=x－1

x=－3

x=－3を②に代入すると，
y=－3－1=－4

答 (－3，－4)

¬：y=－2x+6…①
m：y=x－6…②
①を②に代入すると，
－2x+6=x－6

－3x=－12

 x=4

x=4を②に代入すると，
y=4－6=－2

答 (4，－2)

¬：y=x+2…①
m：y=

1
2

x+4…②
①を②に代入すると，
x+2=

1
2

x+4

 x=4

x=4を①に代入すると，
y=4+2=6

答 (4，6)

¬：y=－2x+2…①
m：y=x+5…②
①を②に代入すると，
－2x+2=x+5

－3x=3

 x=－1

x=－1を②に代入すると，
y=－1+5=4

答 (－1，4)

¬：y=－x－1…①
m：y=

1
4

x+4…②
①を②に代入すると，
－x－1=

1
4

x+4

 x=－4

x=－4を①に代入すると，
y=－(－4)－1=3

答 (－4，3)

新ワーク 数学 を使ったテスト勉強の進め方

問題演習で定着強化②

定期テストで確実に得点したい計算・関数・図形の基礎
の問題を、例題＋類題の形式で演習します。多くの類題
を繰り返し解く構成なので、解き方が定着します。

テスト範囲の内容確認

「復習」では、この単元で学習する内容に関連する既習
事項を確認します。

「例題」では、教科書の代表的な問題の解き方を学びます。
「類題」では、「例題」で学んだ内容を演習して、定着さ
せます。

基本事項の反復練習

各単元の重要事項を、別冊「定期テスト得点UPトレー
ニング」で集中的に反復練習します。
各単元は、「テーマ学習」と「用語・復習」の２ページ
構成です。

 予想問題で仕上げる

問題演習で定着強化①

例題・類題で学習した内容を、大問形式で演習します。
定期テストによく出る重要問題のみで構成しています。
基本の練習問題 A とやや難しめの B があるので、目標得
点にあわせて使い分けられます。

● 復習・例題・類題 ● トレーニング

「定期テスト予想問題 必修」は、定期テストでよく出さ
れる内容のうち、基礎～標準レベルの内容で構成されて
います。すべて、確実に解けるようにしておきたい問題
です。

「定期テスト予想問題 完成」は、定期テストでよく出さ
れる内容のうち、標準レベル以上の内容で構成されてい
ます。より高得点を目指すには、このレベルの問題が解
ける力を身につけておく必要があります。

● 定期テスト予想問題＜必修＞

● 定期テスト予想問題＜完成＞

● 別冊 定期テスト得点UPトレーニング

● 練習問題A・B

数学の教科書は、基礎から応用レベルまで、様々な難易度の問題を
取り扱っています。さらに、数学の定期テストでは、教科書内容を
超えた入試レベルの問題も出題されます。

新ワークでは、教科書のレベルを超えた内容だけでなく、用語問題
や既習内容も含めた定期テストでよく出される問題を取り扱うこと
で、高得点を目指せるように、様々な工夫を盛り込んでいます。

例題と類題は完全対応し、プラスαも掲載 豊富な類題で定着度UP

プラスαは、教科書では扱われ
ていないが、定期テストでよく
出る問題を掲載

例題を見て、類題が解けるように
例題と類題は、番号で完全対応

例題は、重要事項のまとめと、
テーマの問題の解き方を解説

用語・復習
用語の穴埋め問題と、定期テスト
でよく出る既習事項を復習

練習問題B
定期テストで高得点を目指す
生徒のための、難易度が少し
高めの問題で構成

テーマ学習
本誌の例題を解き直し、間違えた
問題は、復習できるように、本誌の
テーマ番号を表示

練習問題A
定期テストで平均点を目指す生徒
のための、標準的な問題で構成
大問1には、重要用語の穴埋め
問題を掲載

復 習 は 、既 習 事 項 を 、例 題と
類題で確認

難易度の高い活用的な
問題も出題

大問1は、定期テストで
よく出る既習内容を出題

1
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大問1は、実際の定期テストに
よく出る文章穴埋め問題

別冊「定期テスト得点UPトレーニング」の「テーマ学習」「復習」は、すべて解ける
ようになるまで繰り返し解き、用語の定義も完ぺきにするまで、覚えます。
本誌「トレーニング」は、すらすら解けるようになるまで、繰り返し演習します。

 最後の見直し5




